

广州市海珠区住房和建设水务局 2017 年度依法行政工作报告

2017 年，我局稳步推进各项重点工作任务贯彻落实，并按照《广州市依法行政考核办法》和《广州市海珠区依法行政考核办法》的相关工作要求，深入推进依法行政，改进和规范监督工作，不断加强干部队伍建设，较圆满地完成了各项工作。现将我局 2017 年度依法行政工作总结如下：

一、依法行政工作的组织领导情况

我局高度重视依法行政工作，落实领导责任制，加强队伍建设，通过学习考核，不断提高领导干部依法行政的能力。

一是加强组织领导，全面落实依法行政精神。根据区委、区政府的要求，结合我局的工作实际，成立了以陈伟锋局长为组长的依法行政工作领导小组，在局党政办设立了办公室，具体负责依法行政的日常工作，强化了依法行政工作的组织领导，使依法行政工作做到领导重视，常抓常议。

二是强化队伍建设，全面加强依法行政保障。根据承担的各项执法职能，我局积极组织领导干部及一线执法人员参加市相关职能部门和区法制办举办的执法人员培训考核，落实执法人员持证上岗制度，为依法行政工作的顺利开展奠定了扎实的基础。

三是健全考学制度，全面加强依法行政能力。以局党委为中心，组织全体党员干部学习法律、法规，提高领导干部的法律素质。通过积极参加上级部门举办的各种培训、主动组织举办依法行政基础知识竞赛等形式，营造良好的学法、用法、守法的氛围。同时，将领导干部学法、职工学法及法律考试情况与任职、晋升、年度工作目标考核相挂钩，把政策法律素质作为干部选拔任用的重要考核指标。

二、行政服务效能情况

我局严格按照《行政许可法》、《中华人民共和国建筑法》、《中华人民共和国安全生产法》、《建筑工程施工许可管理办法》、《房屋建筑工程和市政基础设施工程竣工验收备案管理办法》、《城市道路管理条例》、《广州市市政设施管理条例》、《广州市绿化条例》等法律、法规，积极开展建设工程、市政道路、园林绿化、住房、水务等五大职能的行政审批业务。

2017年度我局实施的行政许可审批事项共16项、备案事项有17项。据统计，截至2017年12月31日，窗口取号数2704件，办件总数1266件、网上办件1266件、提前办结1167件、提前办结率93.51%、办理咨询数1278件、办件满意率为100%。

三、科学民主决策情况

我局领导班子带头遵守党的政治纪律，自始至终坚持“集体

领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的议事决策制度，高度重视党委会、党政联席会议，对重大问题、重大决策、重要项目安排、人事任免、资金使用、物业改造，以及涉及到工作开展和职工利益方面的重要问题，都实现摆上台面、集体研究、民主决策。坚持定期召开领导办公会议、党委会、行政办公会议、党政联席会议，分析问题、研究对策，充分听取成员意见，确保决策民主性、透明性、科学性。

四、制度建设情况

我局高度重视，在学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上，开展局内部各项制度的梳理、修订和完善工作。修订工作由局党政办统筹，由各责任部门根据实际工作需要明确梳理范围，对现行的办事制度进行全面的清查、整理，按类逐文进行登记审核，提出是否废止、保留、完善和新建的初步意见，报分管领导审核，并将各类制度及初步意见报局党政办汇总。局党政办根据各责任部门报送的制度和意见进行汇总修订，提交局领导班子会议审议，并将相关修改意见反馈给责任部门。各责任部门根据局党政办意见，结合实际情况对制度进行进一步修改、完善。制度汇编定稿由局领导班子会议审议并通过。通过开展学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想专题教育活动，我局结合工作实际，不断完善党建工作制度、行政工作制度、外联工作制度以及对外公开办事

制度，以制度保障各项行政管理工作的规范化。

五、行政执法情况

根据相关法律法规，我局承担着与行政审批和备案事项相配套的行政检查、行政处罚等相关监管工作。据统计，2017年我局承担各类行政执法251项。其中，行政许可16项、行政处罚198项、行政强制9项、行政检查8项、其他具体行政行为事项20项。

1. 建设工程方面。2017年，我局在监工程183项，建筑面积793.01万平方米，我局5个监督小组进行工地监督巡查8034人次，开展特别防护期安全生产检查、建筑安全防护用具和安全网钢管扣件专项检查、建筑施工扬尘整治、海珠区建设工程安全生产大检查和配合迎接国务院安委办安全生产大检查综合督查工作、房屋市政工程电线电缆专项整治行动、国庆前安全生产检查、党的十九大安全生产检查和《财富》全球论坛安全生产检查等26个专项检查。共发现安全隐患2213宗，发出整改通知书883份，责令停工整改工地19个，对相关违规单位和个人实行动态扣分272宗，上报不规范行为13宗，行政处罚15宗，累计已罚款92.5万元。对22个深基坑，以及塔吊83台，79台施工升降机大型机械进行重点监控，各大型节假日、登革热防控及台风来临前向工地发送安全短信13438条，提醒及时做好预控措施，确保海珠区建设工程质量安全处于受控状态。

2. 园林绿化方面。2017 年我局受理行政许可案件 114 宗，批出砍伐、迁移、修剪树木行政许可 85 宗，临时占用绿地核准行政许可 29 宗，审核工程量送市审批 16 宗。我局具体处理我区绿化范围内发生的擅自砍伐、迁移树木 19 株以下和占用绿地 200 平方米以下的绿化行政执法案件。2017 年我局立案处理擅自砍伐、迁移树木，擅自占用、破坏绿地案件 21 宗，报市林业局执法处立案处理 4 宗。

3. 水政执法方面。2017 年，我局累计出动 1536 人次、1152 车次，查处了以广州市 XX 贸易有限公司未经水行政主管部门批准在南泰涌河涌管理范围内搭建建（构）筑物等一批涉水违法行为，共发出责令限期改正通知书 267 份，并对其中 70 宗进行了立案处理。经认真审理，现已结案 87 宗（含往年案件），累计收缴罚款 100.7 万元。根据市水务局的交办通知，我局深入开展违法排水专项治理行动，对区内三批共 345 个排水户进行核查。通过上门、邮政快递等多种形式，向名单内各排水户派发《广州市人民政府关于整治违法排水行为的通告》、《海珠区水政执法监察大队关于尽快补办污水排入排水管网许可证的通知》及《排水接驳申请资料指引》，并积极联合相关职能部门进行查处。

4. 工程招投标方面。2016 年度收到公开招标的招标文件备案项目 100 宗、招标情况备案 84 宗和小额交易文件备案项目 91 宗，共处理 275 宗备案工作。积极协助招标人处理其对招标文件

和招投标结果提出异议的案件 4 宗，并对招标人做好指导和服务工作，目前已顺利处理完毕，没有出现投诉反弹现象。2016 年度，我局未收到任何招投标方面的书面投诉书。

2017 年度收到公开招标的招标文件备案项目 98 宗、招标情况备案 109 宗，共完成 207 宗备案工作。2017 年度完成了 1 宗投诉处理案件，收到投诉书后我局立即按照投诉处理流程处理，积极调查取证、收集完善证据材料并约谈投诉人，在法定时限内出具投诉处理决定书，并做好解释工作；积极协助招标人处理投标人对资审结果异议的案件 2 宗，招标人已顺利处理完毕，没有出现反弹现象；完成 1 宗 12345 政府热线投诉案件处理，了解投诉理由，按热线程序按时完成回复，未出现重复投诉现象；完成 1 宗行政诉讼案件的应诉工作，经法院判决，驳回了原告诉讼请求。

5. 房屋管理方面。我局严格按照直管房工作流程，主动做好面向直管房住户的各项服务工作，依法依规办理承租、退租、更名、续租等基础性工作。2017 年，我局共办理直管房住宅新承租 32 宗、退租 384 宗、更名 31 宗、续租 1392 宗。按照《直管房日常巡查制度》要求，每月定期巡查，发现存在违规使用的已责令整改，对存在安全隐患的，已报局危改所进行改造。按市相关部门要求完成直管房违例清退工作，我局对违规、违例不愿意清退的住户通过法律诉讼程序收回房屋，目前我局已完成违例清退

289 宗。

六、政务公开情况

1. 区公众信息网。我局依托海珠区公众信息网在区政府信息公开目录系统及时更新我局工作信息。2017 年 1 月至今，我局共发布组织机构、规章文件、行政执法、办事指南、政务动态、财政预决算和政府信息公开工作年度报告、部门动态等工作信息 147 篇。其中，组织机构信息 3 篇、规章文件信息 4 篇、行政执法信息 14 篇、办事指南信息 3 篇、政务动态信息 68 篇、财政预决算信息 2 篇、政府信息公开工作年度报告 1 篇、其他栏目信息 4 篇、部门动态信息 48 篇。

2. 我局官方网站。我局在官方网站“海珠区住房和城乡建设水务局”及时更新发布工作信息。我局保持动态信息、沟通栏目（党委书记对话、局长信箱、纪检监察信箱、咨询建议）、建筑业管理、房屋和物业管理、市政建设管理、招投标管理等信息公开栏目的及时更新。2017 年 1 月至 10 月，我局共发布栏目信息总数 438 篇。其中，动态信息 350 篇、沟通栏目信息 61 篇、建筑业管理信息 9 篇、房屋和物业管理信息 12 篇、市政建设管理信息 1 篇、投标管理信息 5 篇等。

七、行政监督情况

一是高度重视民主监督工作，主动接受广大群众监督。我局在区政府信息公开目录系统和我局官方网站信息公开栏目中，分

别公开了我局领导分工、机构职能和内设机构等单位基本信息，便于广大市民群众通过上述公开信息快速了解我局组织机构及工作职能等基本信息。同时，我局通过官方网站的党委书记对话、局长信箱、纪检监察信箱、咨询建议等栏目及时、主动回应市民群众的咨询，保持政民互动顺畅、和谐的工作状态。

二是自觉接受人大政协监督，高质量办理建议提案。2017年，我局负责的各项重点工程建设任务十分繁重，在工作量大、人手不足的情况下，我局领导明确表态，要想方设法把人大代表的建议和政协委员的提案工作作为重要工作来抓，尽快办好，并给予满意的答复。

八、下一步工作计划

2017年，虽然我局的依法行政工作取得了较好的成绩，但仍然存在一些不容忽视的问题和不足，与上级的要求相比还存有差距，如行政执法案卷质量有待进一步提高，行政执法制度有待进一步完善和落实等。在今后工作中，我局将继续扎实推进依法行政工作，一是采取多渠道开展法治主题宣传活动，充分利用各种新媒体平台和通过海珠区法治文化主题公园，充分动员人民群众支持我局的依法行政工作；二是进一步规范行政执法行为、进一步加强法制队伍建设，提高队伍建设严肃执法、公正执法、模范执法、文明执法的工作水平，力争依法行政工作再上新台阶。